



## 铺筑发展振兴路 谱写友谊新篇章 ——“一带一路”铁路线上“授人以渔”的中国实践

□新华社记者 常天童 丁静 蒋励

“如果人生是一列在铁轨上行驶的火车,那么我的人生刚刚加速。”即将成为印尼首批高铁司机的瓦万·塞蒂亚万说。他将驾驶列车飞驰在东南亚的第一条高铁线上。这条全长142.3公里的高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆,是中

印发展对接和共建“一带一路”的旗舰项目。雅万高铁将有效缓解雅加达至万隆沿线交通压力,给当地民众带来便利和福祉;同时,中国高铁技术也为印尼乃至地区经济社会发展、人才建设注入活力。这是既“授人以渔”又“授人以渔”的中国行动。从东非第一条电气化铁路亚的斯亚贝巴-吉布提铁路(亚吉铁路)到区域互联互通“大动脉”蒙巴萨-内罗毕

铁路(蒙内铁路),从现实老挝从“陆锁国”变为“陆联国”梦想的中国-老挝铁路(中老铁路)到实现东南亚“最快速度”的雅万高铁,共建“一带一路”倡议提出10年来,中国铁路建设者们铺筑发展振兴路,谱写友谊新篇章,将和平、发展、合作、共赢的理念撒播到世界各地,共建“一带一路”成为构建人类命运共同体理念的生动实践。  
■下转第3版

## 心怀家国 跃马巡边 驰骋在草原深处的一抹“中国红”

□本报记者 李玉琢 通讯员 程坤彰

在呼伦贝尔市巴尔虎草原深处,有这样一群护边员,他们不畏霜寒白雪、不惧炎炎烈日,用脚步丈量着边境线的每一寸土地;他们用朴实坚定的爱,守护着祖国北疆的安定、和谐。新巴尔虎左旗崮崮牧场九队牧民础鲁就是其中的一员。

国庆节期间,一则护边员与女儿在中俄边境线上跃马巡边的短视频火热“出圈”,视频的主人公就是护边员础鲁。础鲁的祖父与父亲年轻时都曾是崮崮镇的民兵。他们生活在边境辖区一线,守护着祖国边疆的安宁。1985年4月出生的础鲁,从小就跟随父辈巡边、护边,守护着祖国边境的安全。

1996年夏季的一天,础鲁跟随

父亲巡边途中,急促的哨声响起,这是出现越境事件独有的传达方式。他们接到边防武警部队的通报,有两名俄方人员偷渡越境。为了配合边防武警部队抓获偷渡人员,础鲁跟着父亲在界河边细心搜索。马蹄踏着泥泞前进,滴落的汗水、急促的呼吸,无一不透露着紧张的气氛。最终,全天的搜索在“站住别跑!这是中国!”这句话中结束。

自那以后,守边、护边、守好祖国和家园的想法在础鲁心底萌芽。父亲是础鲁护边、巡边的启蒙者,年幼的础鲁随着父亲学习画图,学习设伏,学习传递消息。“那时候我心里就有了一个想法,我一定要守好家园,守好国界不被侵犯。”础鲁说。

2008年,础鲁被边防武警部队聘为护边员。也是在这一年,础鲁这位健硕的蒙古族小伙与心爱的姑娘

牵手,走进了婚姻的殿堂。

“那年,我与妻子已经定好了婚礼后要去北京旅游,但随着中俄边境线划定的消息传来,打乱了我们的原定计划。当时边境一线生产作业的牧民对边界没有清楚的认识,也不知道一些地方能不能放牧,每天放牧都得小心翼翼,生怕越境影响中俄关系。我就与妻子商量改变原定计划,发挥护边员职责,尽快熟悉边境情况。妻子特别支持我,她认为我做的事情非常有意义,她感到很是骄傲和自豪。”础鲁说。

就这样,础鲁与妻子的旅游目的地从首都变成了草原深处。每天,础鲁带着妻子骑马巡边、徒步踏查,经过几个月的努力,终于摸清了边境一线的山川形貌、一草一木。

础鲁的戍边精神影响、感召着身边的牧民群众。在边境派出所的支

持下,础鲁引导、鼓励更多人参与巡边、护边。他带头组织护边队伍,带领他们巡边、训练。随着时间的推移,护边队伍从开始的几个人发展到现在的20多人。

础鲁巡边、护边多年,熟悉边境线上的一草一木。他制止临界人员,劝返抵边车辆,一丝不苟地履行护边员的职责使命。他把周边牧民组织起来,和大家一起学习畜牧业现代化技术,打造草原旅游项目,引领乡亲共同致富。他向辖区群众宣传法律、法规,引导大家听党话、感党恩、跟党走。

女儿2009年出生后,础鲁想着要给孩子树立一个成长榜样,经常带着两个女儿参与巡边、护边。今年国庆节,为了给祖国母亲庆生,础鲁带着女儿一起巡边,于是就有了一个小女孩拿着一面国旗和父亲在草原上跃马奔驰的场景……

## 10月11日起铁路调整运行图 呼和浩特到北京最快1小时59分

本报10月4日讯(记者 高慧)记者从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉,自2023年10月11日起,铁路部门将实行新的列车运行图。

铁路部门针对旅客出行需求,优化旅客列车运输组织,加密开行进京高铁列车,压缩列车运行时间,进一步释放高铁运输能力。其中,开行呼和浩特东至北京北G2462次复兴号高铁列车,从

呼和浩特东站始发,一站直达北京清河站,首次将呼和浩特到北京的高铁运行时间压缩到1小时59分。

届时,内蒙古首府呼和浩特与首都北京两地将真正形成“2小时交通圈”,加速内蒙古中西部城市融入京津冀经济圈,在极大方便人民群众往来的同时,进一步助力内蒙古中西部和京津冀区域协调发展。

## 时隔9年重返亚运会 内蒙古拳手李倩夺冠



李倩夺冠。

本报记者 孟和朝鲁 摄

□本报记者 柴思源

一名运动员的职业生涯有几个9年?从仁川到杭州,从银牌到金牌,内蒙古拳击运动员李倩再次站上亚运会赛场,如王者归来,尽情享受为她响起的掌声和欢呼。

10月4日下午,李倩在万众瞩目下站上杭州亚运会拳击项目女子75公斤级决赛擂台。“李倩,加油!”“中国队,必胜!”……全场观众化身最强后援团,无数双眼睛聚焦赛场,期待冠军加冕。

决赛中,李倩迎战的是来自印度

的世锦赛、亚锦赛双料冠军洛夫丽娜·博尔戈哈因。首回合,李倩进攻积极主动,3位裁判给李倩打出了10分。第二回合,李倩状态依旧,完全占据场上主动,所有裁判都给她打出了10分,反观洛夫丽娜·博尔戈哈因,却因警告被扣掉1分。第三回合,4位裁判给李倩打出10分,最终李倩点数5比0以绝对优势轻松取胜。这是李倩职业生涯的首枚亚运会金牌,也是中国拳击队在本届亚运会上的第二枚金牌。

赛后,李倩回顾决赛的较量,她说,因为我们两人有过交手,所以打起来比较熟悉。  
■下转第4版

## 我区实现旅游收入近百亿

本报10月4日讯(记者 冯雪玉)记者从自治区文旅厅了解到,中秋、国庆假期第五天全区接待国内游客330.61万人次,是去年同期的1.41倍。实现国内旅游收入23.29亿元,是去年同期的1.12倍。

据悉,中秋、国庆假期前五日我区累计接待国内游客1453.43万人次,是去年同期的5.38倍,是2019年同期的1.29倍。实现国内旅游收入99.33亿元,是去年同期的6.31倍,是2019年同期的1.12倍。



露营山水间 悠然度长假

小溪、瀑布、星空……中秋、国庆“双节”期间,位于兴安盟扎赉特旗巴彦塔拉秘境河谷生态旅游景区的营地成为旅游网红打卡地。游客住在房车里,伴着星光入眠,当清晨的第一缕阳光照进车内,映入眼帘的就是诗和远方。近年来,当地大力发展生态旅游,让游客在放松身心之余全方位、多角度感受山水之美、生态之美、自然之美。  
本报记者 王艳艳 摄

## 温情坚守 护佑生命

□本报记者 王坤

“滴!滴!滴!”心电监护器发出有序的电子音,这是生命跃动的声音。这个国庆节,包头医学院第一附属医院重症医学科(ICU)8名医生,28名护理人员,坚守在这被誉为“距离死亡最近的地方”,守护着生的希望。

“今天是国庆节,我们陪您一起过节。”10月1日上午,耿立霞对患者张先生说。张先生今年61岁,国庆节

前一天因蜂窝织炎引发脓毒症、呼吸衰竭被转至重症监护病房做进一步治疗。主任医师耿立霞带领团队立即开展抢救。呼吸机辅助呼吸,维持水电平衡、抗感染、营养支持……一系列针对性治疗让张先生的生命体征稳定下来。

因为重症监护室的特殊性,患者家属无法陪护,整个节假日期间,陪伴张先生的就只有医护人员。

“一定能好起来!你看,我们都陪着你呢!”耿立霞笑着鼓励道。重症监护室里,像张先生一样的患者还

有18名。他们的治疗、护理、吃喝拉撒等一切事务都归医生和护士管理。

“ICU里的病人不同于普通病人,住在这里的病人都是危重患者,病情复杂、突发情况多,需要医生能够快速识别病情,果断处置,所以我和同事们必须分秒必争,与死神竞速。”已在重症医学科奋战了16年的耿立霞与同事们坚守一线,她说:“病人没有节假日,我们当然也不能有,病人比家人更需要我们。”

“最近咳嗽的厉害,一早赶来医院发现医生和护士都已经早早上班

了。原以为医院只有急诊开诊,没想到挂上了戈改真主任的专家门诊,假期看病,比想象中的容易多了。”包头市民王女士说。

“前段时间正值呼吸道疾病的就诊高峰,危重病人比较多,连续3天满员。”从医26年,早已让戈改真习惯了这样的工作节奏。“答应母亲出去转一圈的承诺又要爽约了,在这个国庆假期选择坚守岗位,是一名医务工作者的使命,也是献给祖国的最好礼物。”  
■下转第4版

## 乌兰布和沙漠成为10万头奶牛的“欢乐家园”

□本报记者 薛来 图古斯毕力格

金秋,从乌兰布和沙漠边缘的磴口县城驱车出发,沿着穿沙公路向北行驶,沙漠周围的防风固沙林带植被茂盛。穿过防风固沙林带,便驶入沙漠腹地,道路两边是高低起伏的大小沙丘,极目远眺,漫漫黄沙连绵不断,几十个工人正在铺设草方格。自以为前路茫茫再无绿色时,突然,眼前豁然开朗,连片的农田、高耸的树木、宽阔的牧场映入眼帘,仿佛置身世外桃源。

乌兰布和沙漠是中国第八大沙漠,那里有约1万平方公里的漫漫黄沙,一直被视作人类禁区。但是,当进入沙漠腹地,会惊奇地发现,这里有绵延200平方公里的绿洲,近10万头优质奶牛悠闲地生活在这里,昔日的乌兰布和沙漠俨然成为它们的“欢乐家园”。

## 大国治沙·内蒙古新实践

在中国圣牧巴彦淖尔市牧业第二牧场,记者看到,有的奶牛在运动场上放风散步,有的舒服地躺在沙垫上吹着风扇休息,还有会享受的“牛大姐”正在按摩器上舒服地按摩。当“上班”(挤奶)时间到来,每一个“牛大姐”就会带领自己“团队”里的十来头奶牛,井然有序地自发走上圆形挤奶平台。

“当年建设这座牧场时,这里没水没电,没路没信号,周围全是黄沙,小车进不来,工人只能坐在铲车挖斗里进去,一待就是好几个月,每天馒头配咸菜,非常艰苦。”第二牧场场长王卫东回忆,“如今,这样的牧场我们已经有20多个,道路四通八达,高压电、无线网络应有尽有,人和牛都喝上了矿泉水。”

为提升牛奶的有机品质,圣牧秉承“3亩地的草养1头牛,1头牛的粪还3亩地”的有机循环理念,在沙漠腹地建起22万亩有机草种植基地。为保障有机种植的用水需求,公司耗费巨资将汛期排放至沙漠中的黄河水引入有机种植基地,建成蓄水池,均通过地下水的利用。

从第二牧场出来,向南行驶3公里,就能看到道路两旁绿树成荫,郁郁葱葱的牧草连绵不断,一台台半径达到360米长的喷灌设备正在缓缓地转着圆圈浇灌青贮玉米、苜蓿、甘草、燕麦,从空中俯瞰,一块块牧草田呈绿色圆盘形状,甚是美丽。

“刚开始种植有机牧草时,大家都

没有经验,从5月开始种植,幼苗刚长出来就被风沙打死了,只能再补种。陆续补种到7月,一场风沙过后,还是什么也不剩。虽然失败了多次,但是总结到了宝贵经验,沙漠里要想搞种植,首先要解决风沙问题。”巴彦淖尔市圣牧高科技生态草业有限公司运营总监杨瑞光介绍。

于是,中国圣牧在乌兰布和沙漠累计投入80亿元,采用旱生乔木、沙生灌木、多年生牧草与一年生牧草相结合的模式,以一年生牧草作为先锋植物,加强矮灌木型草地结合多年生牧草人工草地建植,消除大规模沙暴沙源,并在新开发的土地外围种植低矮沙生灌木为主、速生乔木为辅的防风林带,形成乔、灌、草结合的立体生态系统,共种植沙生树木9700多万株。  
■下转第4版

## “全方位建设模范自治区·北疆新实践” 联动采访现场短新闻大赛

## 大漠飘香来 沙海绿生金

□本报记者 于涛 刘宏章 李卓 阿拉善盟融媒体中心 魏强

酿酒葡萄。 “赤霞珠、蛇龙珠、霞多丽、马瑟兰……品种优良的葡萄经过筛选、去梗、破碎、发酵、熟化等一系列过程,在传统酿造工艺与现代工艺的打磨下,变成果香浓郁的葡萄酒。”公司副总经理张清海介绍,2022年该公司累计加工葡萄2000吨,营业收入达到1524.44万元。

这是位于阿拉善盟乌兰布和生态沙产业示范区的一处生态美景。地处北纬39度,日照强、积温高、热量丰富,以及独特的沙质土壤和气候特点,使这里便于葡萄的糖分积累,能够培育出高品质优质酿酒葡萄。葡萄酒的品质三分看工艺,七分看原料。内蒙古金沙苑生态集团有限公司万亩葡萄种植基地就位于此。作为农牧业产业化国家重点龙头企业,该公司将沙漠生态治理和沙产业相结合,目前已经平整8万多亩沙漠,种植1万多亩优质

酿酒葡萄。 “曾经这里是一片荒滩,气候恶劣,风沙特别大。如今,生态环境明显改善了,也给我们老百姓带来了赚钱的机会。”采摘工人谢明富对记者说。 沙漠增绿、产业增值、企业增效、农牧民增收……  
■下转第4版

距第十四届全国冬季运动会开幕  
还有135天  
INNER MONGOLIA 2024  
第十四届全国冬季运动会  
2024年2月17日-2月27日